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Svar på fråga 2024/25:526 av Leif Nysmed (S) 
Olika regler för arbetskraftsinvandring från tredje land inom 
EES-området 

Leif Nysmed har frågat mig om regeringen ser över 

möjligheterna för skärpt lagstiftning och kontroller utifrån brister 

som bevisats i ett rättsfall.  

Migrationspolitiken måste vara rättvis. Det är avgörande för att 

värna förtroendet för och ha legitimitet i systemen. Åtgärder så 

som kontroller för att förhindra, upptäcka och åtgärda missbruk 

av olika regelverk är centralt.  

Arbetsgivare är skyldiga att kontrollera att anställda utlänningar 

har rätt att vistas och arbeta i Sverige. Det är ett regelverk som 

baseras på det så kallade sanktionsdirektivet och bland annat 

syftar till att motverka olaglig invandring. Den som har en 

utlänning anställd som inte har rätt att vistas eller arbeta i 

Sverige kan dömas till böter eller, när omständigheterna är 

försvårande, till fängelse i högst ett år. En sådan arbetsgivare 

kan också behöva betala en särskild avgift som tillfaller staten. I 
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betänkandet Nya regler för arbetskraftsinvandring m.m. (SOU 

2024:15) som presenterades i februari 2024 finns ett förslag om 

att höja den särskilda avgiften. Betänkandet har remitterats och 

bereds nu i Regeringskansliet.   

Att det finns olika regelverk som gör det möjligt för 

tredjelandsmedborgare att arbeta i Sverige följer framför allt av 

EU-rätten. Sverige har även ett nationellt system för 

arbetskraftsinvandring som nu reformeras. Villkoren för 

arbetstillstånd ska skärpas, samtidigt som högkvalificerad 

arbetskraftsinvandring ska främjas. Regeringen avser att 

återkomma till riksdagen med en proposition som bland annat 

innehåller förslag om att Migrationsverket ska få utökade 

möjligheter till kontroller av arbetsgivare i samband med 

ansökningar om arbetstillstånd och om nya straffbestämmelser 

kopplade till utnyttjande av utländsk arbetskraft. Regeringen har 

också gett Migrationsverket i uppdrag att vidta åtgärder för att 

motverka missbruk i ärenden som rör uppehållstillstånd i 

Sverige för personer som har ställning som varaktigt bosatt i en 

annan EU-stat.  

Regeringen kommer att fortsätta arbetet med att förhindra, 

upptäcka och åtgärda missbruk av migrationssystemen.  

 

Stockholm den 11 december 2024 
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